



# 倾听企业诉求 汇聚澎湃动力

## 淮安人大以高质量履职助力经济运行持续向好

瞭望大局,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国经济展现出稳中向好、长期向好的基本面。行走淮安,重大项目集中开工、生产车间机器轰鸣、商超店铺顾客盈门……广大人民群众身处各行各业各领域,用奋斗和实干播下丰收的“种子”,处处焕发生机活力。

聚焦经济发展主战场,聚力项目攻坚主阵地。5月16日以来,淮安市人大常委会积极开展“进企业、促发展”人大代表履职建功主题活动,七千余名人大代表走进千余家企业,倾听最真实的诉求,凝聚最广泛的共识,汇成最澎湃的动力,以高质量履职推动经济运行持续向好。

■通讯员 邢文峰 王颖 融媒体记者 杨尚 黄秋怡



淮阴区委第一时间召开会议,专题会办“进企业、促发展”人大代表履职建功主题活动问题清单。



淮安区人大代表下沉辖区企业,开展“保姆式”帮办服务,帮助企业解决困难。



淮安经开区人大工委精心策划察企情、精细走访问企需、精诚服务纾企困。



涟水县人大常委会组织人大代表走进台资企业,助推台资企业“加速跑”。



清江浦区人大代表深入企业,助力民营企业轻装上阵,推动民营经济有序发展。

### 集中发力访千企

“必须完整、准确、全面贯彻新发展理念。”“必须更好统筹质的有效提升和量的合理增长。”“必须坚定不移深化改革开放、深入转变发展方式。”“必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点。”

3月5日,在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时,习近平总书记从党和国家事业发展全局的高度,着眼高质量发展这个首要任务,提出“四个必须”的明确要求。

国际国内形势错综复杂,改革发展稳定任务艰巨繁重。开局之年,机遇与挑战并存。

东风浩荡,奋进新程;凝心聚力,奋楫扬帆。市人大常委会紧扣中心、服务大局,把今年代表主题活动重点聚焦在“进企业、促发展”上,确定5月16日—22日为主题活动周,5月16日为市、

县(区)领导干部人大代表集中活动日。通过三级人大联动、五级代表参与,践行“人民选我当代表,我当代表为人民”庄严承诺,汇聚“惠民生、促发展”强大合力,助力经济提质加速。

“我们要始终坚持‘做的要比说的好、服务要比需求早’的理念,致力服务中小企业高质量发展。”5月16日,市委书记史志军以全国人大代表身份来到淮安经开区,走进企业生产车间,实地调研生产经营情况,倾听了解企业需求及面临的困难问题。同一时间,市、县(区)两级领导干部以人大代表的身份进园入企,问情于企、问需于企,打出“送政策企、陪办安全、纾困助企、询问护企”组合拳。仅集中活动日当天就收集问题近百条。

当面对面,不走形式。人大代表带着真诚助

企的热情进厂入企,用心用情了解企业发展现状,认真梳理企业问题困难,围绕政策落地、惠企服务、人才引进、市场监管、生态环境、工程审批等方面,积极帮助企业出谋划策,真心实意为企业解决问题。

“此次活动是全市人大系统开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要抓手,也是结合淮安人大工作实际,创造性地贯彻落实全省各级人大代表‘牢记嘱托、感恩奋进’学习实践活动的具体举措。高质高效参与好、开展好此次活动,对更好发挥全市五级人大代表来自人民、扎根人民的特点优势,更好推动高质量发展走在前列、为‘扛起新使命、谱写新篇章’贡献人大智慧力量意义重大。”市人大常委会常务副主任、党组副书记赵洪权表示。

### 聚焦发展为民呼

中小企业关系千家万户,是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。由于资金和规模有限、抗风险能力较弱,中小企业通常比产业链龙头企业更易遭受冲击。“我们应该看到,一些企业特别是中小企业生产经营目前仍面临许多现实困难。”赵洪权说。

如何走进真正需要帮助的企业,帮助企业化“危”为“机”、保障企业的生存发展和健康运行?市人大常委会精选企业,每个代表小组联系2—3户企业,特别注重向中小微企业倾斜,重点关注“专精特新”中小企业和上市后备企业。本次走访的企业中,80%以上为规上中小微工业企业,实现“助千企”真正“助”到“点子上”。

与此同时,精心编组,坚持统分结合,主题活动以代表小组形式进行,每组3—5人,实现全市行政区域的全覆盖和五级人大代表的全覆盖。精细内容,坚持问题导向,倾听发展诉求,明确人大代表进企业要召开一场座谈会、收集一份问题清单、完成一份问卷调查、提出一条解困建议、为现代化建设走在前献一策的“五个一”内容。

“我们今年计划增加两条生产线,需要新招100多名工人,但是目前招不到人。”谈到用工难问题,江苏高博智能制造有限公司负责人头痛不已。

“用工难一直是企业发展过程中的共性问题,尤其是中小型劳动密集型企业,饱受用工短缺因素制约,影响产能提升。”省人大代表、涟水县五港镇蔡村党总支书记、村委会主任王玮在走访多家企业后说,“一方面,企业福利待遇跟不上,招到人也留不住。另一方面,劳动者思维转变,新生代成为外出务工群体的主力军。”

针对这一问题,王玮实施外出务工人员返乡就业计划,通过全面摸底排查、加大宣传力度、搭建信息平台、抓牢技能培训、落实政策帮扶等举措,积极引导返乡人员就近就地就业创业,为当地企业发展添势赋能。

企业需要在哪里,代表履职服务就跟进到哪里。通过面对面对话,人大代表与企业实现“零距离”沟通,进一步畅通企业诉求反映渠道,着力为企业“减负”,为经济发展“蓄能”,为营商环境

“聚势”,打通人大代表服务群众的“最后一公里”。

截至目前,全市累计组建1984个代表小组,7000余名人大代表走进2182家企业,收集意见建议2461条,“我为现代化建设走在前献一策”758条,在重大项目攻坚、营商环境优化、助企纾困政策落实上贡献人大代表力量。



洪泽区人大代表走访本地部分小微企业,了解企业生产运营状况,助力小微企业发展。

### 亮点纷呈结硕果

“针对农业企业融资难问题,要求金融机构加大对农业产业项目的金融扶持力度。”“针对‘淮安大米’品牌影响力不足的现状,要求农业部门提高组织化程度,提升种业影响力。”“针对企业土地挂牌办证问题,要求各单位全力做好服务。”……集中活动日三天后,淮阴区委迅速召开会议专题会办“进企业、促发展”人大代表履职建功主题活动问题清单。

“作为新竣工投产的项目,人大代表进企业活动让我感受到前所未有的力量和温暖,更加坚定了我们企业家的信心。”“帮我们解了燃眉之急!公司将紧抓机遇、乘势而上,走高质量发展道路,在促进就业、增加税收等方面做出新的成绩。”……随着主题活动走深走实,人大代表履职成效如溪流汇聚江河,涌现出越来越多极富特色亮点的履职实践。

清江浦区将主题活动周与区“三联三服务”主题活动相结合,丰富活动内容,延伸活动内涵;淮安通过采取“送、收、解”三大举措,开展“代表+企业”“代表+项目”“代表+监督”的“人大代表+”三大行动,有效推动痛点堵点问题解决;

涟水县在主题活动周中坚持做到“三个结合”,即走访企业与代表中的县领导联系街镇、党建联系点相结合,座谈交流与宣传“涟快办”等营商环境特色亮点相结合,反馈问题与营商环境人大代表监测点收集问题建议集中反馈相结合;盱眙县做到五级人大代表参与全覆盖、科级以上领导干部代表进企全覆盖、县内列统企业和“专精特新”企业全覆盖。

此外,市委召开的中小企业高质量发展专题座谈会成为“进企业、促发展”人大代表履职建功主题活动的一大亮点,会议特别邀请我市9家中小企业代表和6名企业家人大代表座谈交流。

“本土人才留不住、外来人才引不来是目前企业发展的最大问题。”“全力推进本地利好扶持政策尽快落地。”“农业项目即将投产,希望政府部门在产品推广方面予以支持。”……企业家们各有期盼,人大代表们有呼必应,相关部门积极作为。

一大批事关经济社会发展大局、营商环境改善、企业健康成长的事项,经人大代表发现、推动、督办后得到落实和解决。



盱眙县人大代表驻扎凹土孵化器产业园,甘做凹土企业“螺丝钉”。



金湖县500余名人大代表化身“店小二”,深入辖区企业,宣传惠企政策,帮助企业解决实际问题。